

Popis projektu

k žádosti o dotaci v rámci
Programu prevence kriminality a extremismu v roce 2010 - Úsvit

Název projektu: ***„Asistent prevence kriminality“***

Žadatel : **Statuární město Děčín**
Mírové náměstí 1175/5
406 38 Děčín 4

Zpracoval: *Bc. Tomáš Pavlík*

Popis výchozího stavu

V lokalitě Děčína XXXII eviduje městská policie zvýšený výskyt závadových osob, tj. bezdomovců, lidí pod vlivem omamných látek a zejména alkoholu. Jedním z faktorů, které se významně podílejí na tomto stavu, je provoz více než desítky heren a barů. V lokalitě tak dochází k páchání přestupků i trestných činů výtržnictví, ublížení na zdraví, řízení motorových vozidel pod vlivem alkoholu, podávání alkoholu mládeži, poškozování cizí věci, krádeže, vloupání do motorových vozidel a jejich krádeže atd.) Z přestupků řešených městskou i státní policií jsou frekventované zejména přestupky proti veřejnému pořádku (rušení nočního klidu, znečištění veřejného prostranství), a to zejména ze strany návštěvníků těchto zařízení. Problémem se stává i soustředění obyvatel ze sociálně slabšího prostředí v jedné z lokalit sídliště v Děčíně XXXII. Jedná se o 4 panelové domy, ve kterých převažují lidé ze sociálně slabšího prostředí, naprostou většinu obyvatel těchto domů pak tvoří Rómové. Právě soužití s Romy je v lokalitě Děčína XXXII problematickou záležitostí minimálně z pohledu ostatních obyvatel sídliště. Městská i státní policie evidují zvýšený počet výjezdů na žádost občanů, kteří si stěžují zejména na časté rušení nočního klidu, znečišťování okolí, porušování vyhlášky regulující konzumaci alkoholu na veřejnosti i zneužívání omamných látek.

Výrazným problémem je provoz zmíněných heren a barů, které jsou v drtivé většině navštěvovány právě obyvateli zmíněných panelových domů. Ze strany návštěvníků dochází k častým konfliktům jak s obsluhou, kdy městská i státní policie mnohokrát zasahovala ve chvíli, kdy se schylovalo k hromadným rvačkám, tak i s ostatními obyvateli lokality. Frekventovaným problémem je opakované odkládání odpadu mimo k tomu určená místa případně odhazování částí nepotřebného nábytku dovezeného ze zahraničí, což je činnost, kterou se živí právě část Romských obyvatel sídliště.

Výše zmíněné problémy posilují negativní postoje obyvatel sídliště vůči zejména Romským obyvatelům.

Uvedenému popisu odpovídá statistika kriminality nejrizikovějších lokalit v následující tabulce zpracované Policií ČR za období leden – říjen 2009:

	celkem	krádeže	vloupání OA
Děčín I	214	87	17
Děčín II	111	54	13
Děčín III	107	64	13
Děčín IV	213	115	14
Děčín V	91	57	13
Děčín VI	89	31	5
Děčín XXXII	83	33	10

Z výsledků činnosti Městské policie Děčín vyplývá, že v lokalitě Děčína XXXII strážníci řešili v průběhu měsíců ledna – října 2009 bezmála 500 přestupků, z nichž převažující část tvořily přestupky proti veřejnému pořádku. Na lokalitu dohlíží stálá služba Městské policie Děčín, hlídky se v lokalitě střídají ve dvanáctihodinových směnách. V případě potřeby vyjíždí do lokality autohlídka, která zasahuje v případě nahlášení více událostí nebo při závažnějším narušení veřejného pořádku.

Výše uvedeným negativním jevům lze předcházet pouze pravidelným dohledem. Po zásahu policie dochází pouze k dočasnému zlepšení stavu, situace se během krátké chvíle vrací do stejných kolejí. Významnou pomocí v lokalitě je kamerový systém provozovaný Městskou policií Děčín. Lze konstatovat, že kamerový systém je jedním

z neúčinnějších prostředků prevence kriminality. Z dlouholetých zkušeností jasně vyplývá, že v lokalitách, které jsou sledovány kamerovým systémem rychle klesá počet spáchaných trestných činů ale i přestupků nejrůznějšího druhu. Kamerový systém pomáhá zejména při odhalování pachatelů nejrůznějšího protiprávního jednání nejen při činu samém, ale také zpětně pomocí záznamů, čehož v hojné míře využívá Policie České republiky, které se tak díky těmto záznamům podařilo zpětně usvědčit celou řadu pachatelů.

Částečné zlepšení co se čistoty veřejných prostranství v lokalitě Děčína XXXII týče došlo po zavedení tzv. veřejné služby, v rámci které se na úklidu podílejí v rozsahu několika desítek hodin měsíčně právě obyvatelé ze sociálně slabšího prostředí dané lokality. Lze konstatovat, že se díky veřejné službě částečně mění pohled ostatních obyvatel lokality na Romy, na které tak není pohlíženo jako na pouhé pasivní příjemce sociálních dávek.

Cílová skupina

Cílovou skupinou jsou zejména jedinci ze sociálně slabého prostředí, kteří tvoří významnou část pachatelů trestných činů a přestupků v dané lokalitě. Počet obyvatel ze sociálně slabšího prostředí lze odhadnout na cca 400, kdy tito lidé tvoří většinu ve čtyřech panelových domech, které jsou v majetku soukromých subjektů, kteří do nich Rómy zjevně cíleně sestěhovávají a přispívají tak ke zhoršení situace. Cílovou skupinou jsou v konečném důsledku všichni obyvatelé lokality, kteří by pode předpokladu měli alespoň částečně změnit negativní náhled na romskou komunitu a celkově by mělo dojít ke zlepšení soužití na všech úrovních.

Cíl projektu

Prioritním cílem projektu je snížení počtu spáchaných trestných činů i přestupků a zvýšení pocitu bezpečí obyvatel lokality Děčína XXXII. Lokalita Děčína XXXII patří dle statistik kriminality k lokalitám nejrizikovějším, ze strany veřejnosti je lokalita vnímána jako typicky vyloučená, pro bydlení neatraktivní, nebezpečná, kde je nezbytné výrazně zvýšit počet hlídek jak státní, tak i městské policie. Na to reaguje projekt Asistent prevence kriminality, který navazuje na úspěšný děčínský projekt Veřejné služby - spolupráce s romskou komunitou při zabezpečování veřejného pořádku. Skupinou, která je mnohdy obviňována z nepříznivých poměrů v Boleticích, jsou právě Romové. Proto bylo vybráno sedm vhodných kandidátů, kteří budou, ve smíšených hlídkách se strážníky Městské policie Děčín, vykonávat hlídkovou službu. Ze strany většinové části obyvatel Boletic by tak mělo dojít ke změně vnímání Romů jako výhradně problémové minority, ale jako skupiny, která má sama zájem na zlepšení bezpečnosti a životního prostředí v Boleticích.

Jedinci, kteří se zapojí do projektu Asistent prevence kriminality, získají nové znalosti a dovednosti v oblasti práva, bezpečnosti, kriminality a realizaci hlídkové služby. Získají tak novou kvalifikaci pro výkon práce např. v bezpečnostních agenturách a podobných službách a v konečném důsledku se stanou na trhu práce konkurenceschopnějšími.

Popis projektu

Ke zlepšení stavu je nezbytně nutné zapojit právě příslušníky romské komunity do řešení problematického soužití v lokalitě Děčína XXXII. K účinnému působení na mnohdy

problémovou romskou komunitu je potřeba, aby na samotné Rómy působili v rámci své občanské autority samotní Rómové, kteří mají potřebný respekt. Všeobecná shoda panuje v tom, že jedinci, kteří by byli ochotni při zajišťování veřejného pořádku pomoci, by neměli být určeni tzv. shora, ale mělo by jít o iniciativu samotných Romů.

Již v průběhu roku 2009 byla nastartována spolupráce s romskou komunitou při zabezpečování veřejného pořádku, kdy v rámci této spolupráce vypomáhalo sedm Romů, kteří pracovali v režimu veřejné služby. Tito by měli pokračovat již na dotovaných pozicích Asistentů prevence kriminality. K náplni pracovní činnosti asistentů patří především pravidelný dohled u místní základní školy, kde vysoké procento tvoří právě žáci romské národnosti a opakovaně zde dochází k vzájemnému napadání žáků, projevům šikany, ale i k rizikovému chování ve vztahu k bezpečnosti a plynulosti provozu na pozemních komunikacích, dále dohled nad veřejným pořádkem v rámci hlídkové služby organizované Městskou policií Děčín, aktivní působení na problémové romské rodiny, jejichž členové jsou častými pachateli přestupků proti veřejnému pořádku (zejm. znečišťování veřejného prostranství, ukládání odpadů mimo určená místa či rušení nočního klidu). Působení v rámci občanské autority ze strany samotných Romů se jeví jako účinné opatření, které vhodně doplňuje činnost městské i státní policie v lokalitě a pomáhá řešit dlouhodobě neřešitelné a neřešené problémy.

Náklady projektu

Mzda asistenta prevence kriminality (vč. odvodů): 16.800,- Kč

Počet asistentů: 7

Doba trvání projektu v roce 2010: červen - prosinec 2010 - 7 měsíců

Celkové náklady : 7 měsíců x 7 asistentů x 16.800,- Kč = 823.200,- Kč

Časový harmonogram projektu

Květen 2010 - podání žádosti o státní účelovou dotaci

Červen - Prosinec 2010 - realizace projektu Asistent prevence kriminality (vhodní kandidáti na pozice Asistent prevence kriminality jsou již vybráni)

Prosinec 2010 - vyhodnocení projektu

Efektivita a dopady projektu

Hodnocení projektu bude provedeno s určitým časovým odstupem od jeho realizace, kdy hlavními hodnotícím kritériem bude počet spáchaných trestných činů a přestupků v lokalitě Děčína XXXII. Na základě již realizovaného projektu Městské policie Děčín lze předpokládat, že díky zapojení Romů do systému hlídkové služby, dojde ve velmi krátké době ke změně náhledu na romskou komunitu jako na problémovou, ale jako aktivně jednající s cílem lepší současného stavu. Díky společné hlídkové službě získají strážníci Městské policie Děčín informace o problémech romské komunity, o problémových jedincích a dalším informacím potřebných k výkonu své služby, tedy výrazným způsobem rozšíří svou místní a osobní znalost, což by bylo bez úzké spolupráce s romskými asistenty nereálné. Očekávaným dopadem je zvýšení pocitu bezpečí obyvatel sídliště, neboť dojde prakticky ke zdvojnásobení až ztrojnásobení hlídek, které se budou

pohybovat v lokalitě Boletic, kdy dojde ke stavu, který je ze strany veřejnosti opakovaně požadován - k navýšení počtu pěších hlídek, které jsou pro občany garantem bezpečnosti. Působení asistentů prevence kriminality na romskou komunitu bude mít pozitivní dopad i ve změně názorů romské komunity na většinovou společnost, neboť nelze pominout fakt, že negativní postoje vzbuzuje jak romská minorita u příslušníků majoritní společnosti, tak naopak příslušníci majority vzbuzují negativní postoje u Romů. Finálním zamýšleným efektem je docílení takového stavu, kdy je oslabována nesnášenlivost společnosti vůči Romům z toho důvodu, že jsou považováni za pachatele trestné činnosti a tedy příčinu problémů dané lokality a případné aktivity extremistických skupin se nesetkají s ohlasem majoritní části obyvatel.